

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Вана Цзюньчжэна на тему: «Буддизм в Северо-Восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение**

Диссертационное исследование Вана Цзюньчжэна на тему «Буддизм в Северо-Восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» представляет интерес как для научного сообщества, так и для широкой публики, интересующейся историей буддизма в Китае. Тематика исследования является актуальной и имеющей научную значимость.

Диссертация состоит из трех глав, введения, заключения и библиографического списка. Первая глава «Развитие государств Северо-Восточного Китая как фактор генезиса и эволюции буддизма» посвящена важной теоретической проблеме происхождения буддизма в контексте истории формирования и развития древних государств на территории Северо-Восточного Китая. Вторая глава «Генезис и тенденция развития буддизма в государстве Бохай» и третья глава «Генезис и тенденции развития буддизма в догосударственный период истории чжурчжэней и в империи Цзинь (в пределах Северо-Восточного Китая)» написаны на основе глубокого изучения конкретно-исторических материалов — археологических данных и письменных источников, раскрывающих историю буддизма на Дальнем Востоке. В результате проделанной работы в исследовании четко выявлен процесс интеграции буддизма в средневековые империи Бохай и Цзинь. Необходимо подчеркнуть личное участие диссертанта (в составе научного коллектива) в полевых археологических исследованиях в Северо-Восточном Китае в 2017 – 2023 гг., результаты которых легли в основание представленной работы.

Диссертация Вана Цзюньчжэна является самостоятельным завершённым исследованием, посвященным раскрытию теоретически и практически значимой проблемы, имеющей значение, как для религиоведения, так и для исторического и культурологического изучения буддизма на Дальнем

Востоке. К несомненным достоинствам диссертации следует отнести то, что она имеет четко выраженный междисциплинарный характер. Ее научно-теоретическая и практическая значимость очевидна: содержание и выводы этой диссертации могут быть использованы при подготовке учебных курсов по религиоведению, культурологии и истории. Многообразный материал, привлеченный в качестве источниковой базы, правильно избранные методология и стратегия исследования позволили Вану Цзюньчжэну сформулировать содержательные выводы и положения, вынесенные на защиту.

Опубликованные работы Вана Цзюньчжэна в полном объеме отражают содержание его диссертации.

Содержание диссертации Вана Цзюньчжэна на тему: «Буддизм в Северо-Восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» соответствует специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук соискателем ученой степени не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета  
доктор философских наук,  
профессор СПбГУ



Шахнович М.М.

11 августа 2024 г.